
S. CONSIGLIO COMUNALE

DEL 17 / 2023 23/01/2023

DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE  23 GENNAIO 2023

Sessione ordinaria

Convocato il Consiglio nelle prescritte forme sono intervenuti, oltre alla Presidente GRIPPO Maria
Grazia, le Consigliere ed i Consiglieri:  

ABBRUZZESE Pietro CREMA Pierino PATRIARCA Lorenza

AHMED  ABDULLAHI
Abdullahi

CROSETTO Giovanni PIDELLO Luca

AMBROGIO Paola DAMILANO Silvia RAVINALE Alice

APOLLONIO Elena DIENA Sara RUSSI Andrea

BORASI Anna Maria FIRRAO Pierlucio SALUZZO Alberto Claudio

CAMARDA Vincenzo Andrea FISSOLO Simone SANTIANGELI Amalia

CASTIGLIONE Dorotea GARCEA Domenico SGANGA Valentina

CATANZARO Angelo GARIONE Ivana TOSTO Simone

CATIZONE Giuseppe GRECO Caterina TUTTOLOMONDO Pietro

CERRATO Claudio IANNO' Giuseppe VIALE Silvio

CIAMPOLINI Tiziana LEDDA Antonio

CIORIA Ludovica LIARDO Enzo

CONTICELLI Nadia MACCANTI Elena
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In totale, con la Presidente, n. 37 presenti,  nonché le Assessore e gli  Assessori:  CHIAVARINO
Paolo  -  FOGLIETTA Chiara  -  MAZZOLENI  Paolo  -  PENTENERO  Giovanna  -  PURCHIA
Rosanna - ROSATELLI Jacopo - SALERNO Carlotta - TRESSO Francesco

Risultano assenti il Sindaco LO RUSSO Stefano,i Consiglieri e le Consigliere: DAMILANO Paolo
- RICCA Fabrizio - TRONZANO Andrea

Con la partecipazione della Segretaria Generale IOVINELLA Rosa. 

SEDUTA PUBBLICA 

OGGETTO:

COMMISSIONI  CONSILIARI  SPECIALI.  MODIFICAZIONI  (V
PROVVEDIMENTO).

Proposta della Presidente Grippo, del Vicepresidente Vicario Garcea e della Vicepresidente Cioria,
comprensiva dell'emendamento approvato nella presente seduta.

Il Consiglio Comunale ha costituito ai sensi degli articoli 23, commi 1 e 2, e 24 del Regolamento
del Consiglio Comunale le seguenti Commissioni Speciali:
• la  "Commissione  Consiliare  Speciale  promozione  di  iniziative  per  la  legalità,  i  diritti  delle

persone private della libertà personale, la giustizia di comunità, il sostegno e la memoria delle
vittime di reato, i diritti delle persone private della libertà personale, la giustizia di comunità, il
sostegno e la memoria delle vittime di reato" (approvata con deliberazione DEL 110/2022 del 7
marzo 2022, esecutiva dal 22 marzo 2022);

• la  "Commissione Consiliare  Speciale  per  il  contrasto  dei  fenomeni di  intolleranza,  razzismo,
antisemitismo e istigazione all'odio e alla violenza" (approvata con deliberazione DEL 111/2022
del 7 marzo 2022, esecutiva dal 22 marzo 2022).

• la "Commissione Consiliare Speciale sul monitoraggio dei Servizi Pubblici Locali" (approvata
con deliberazione DEL 112/2022 del 7 marzo 2022, esecutiva dal 22 marzo 2022);

Poiché in data 19 dicembre 2022 veniva approvata la deliberazione del Consiglio Comunale DEL
872/2022 esecutiva dal 2 gennaio 2023, la quale ha previsto la modificazione del Regolamento n.
286 "Regolamento del Consiglio Comunale" negli articoli 13 comma 1, 132 comma 10, articolo
142bis comma 5 e 142ter e, nello specifico, il comma 1 dell'articolo 13 del Regolamento è stato
riformulato come segue: "... Tutti i consiglieri, hanno diritto di far parte di quattro commissioni
consiliari  permanenti  ordinarie.  Tale  limite  può essere superato quando si  renda  necessario  per
garantire comunque un rappresentante di ogni gruppo consiliare in tutte le commissioni, ovvero per
la ragione di cui al successivo comma 3. I gruppi consiliari hanno diritto ad un numero massimo di
rappresentanti  nelle  commissioni  consiliari  permanenti  ordinarie  complessivamente  pari  al
quadruplo  dei  consiglieri  del  gruppo,  e  comunque  devono  essere  rappresentati  da  almeno  un
consigliere in ogni commissione e non possono essere rappresentati in nessuna commissione da un
numero di consiglieri  superiore ad un quinto della propria rappresentanza complessiva nelle sei
commissioni.  Il  numero  complessivo  dei  consiglieri  appartenenti  al  Gruppo Misto  deve  essere
ripartito rispettando la proporzione tra il numero degli aderenti all'articolazione "di maggioranza", e
quello dei consiglieri aderenti all'articolazione "di minoranza.".
In considerazione che le citate Commissioni Consiliari Speciali sono tutte composte ai sensi del
comma 1 dell'articolo 24 del Regolamento del Consiglio Comunale adottando i criteri e le modalità
previsti per le Commissioni Consiliari Permanenti ordinarie, i Capigruppo dei Gruppi Consiliari, a
seguito di tale nuova disposizione regolamentare, hanno ritenuto necessario procedere ad una nuova
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composizione delle Commissioni Consiliari Speciali.

LA PRESIDENTE

Viste le indicazioni, sotto riportate, pervenute rispettivamente dal Capogruppo Nadia Conticelli del
Gruppo Consiliare "Partito Democratico": in data 20 gennaio 2023; dal Capogruppo Simone Fissolo
del Gruppo Consiliare "Moderati" in data 16 e 17 gennaio 2023; dalla Capogruppo Alice Ravinale
del Gruppo Consiliare "Sinistra Ecologista" in data 18 gennaio 2023; dal Capogruppo Silvio Viale
del Gruppo Consiliare "Lista Civica per Torino" in data 11 e 12 gennaio 2023; dal Capogruppo
Paolo  Damilano  del  Gruppo  Consiliare  "Torino  Bellissima"  in  data  19  gennaio  2023;  dal
Capogruppo Giovanni Crosetto del Gruppo Consiliare "Fratelli D'Italia" in data 13 gennaio 2023;
dal Capogruppo Fabrizio Ricca del Gruppo Consiliare "Lega Salvini Piemonte" in data 17 gennaio
2023;  dal  Capogruppo  Andrea  Tronzano  del  Gruppo  Consiliare  "Forza  Italia  Berlusconi  per
Damilano - UDC - Federazione Democristiana - PLI e Unione Pensionati" in data 13 gennaio 2023;
dal Capogruppo Andrea Russi del Gruppo Consiliare "Movimento 5 Stelle Torino 2050" in data 12
gennaio 2023.
Preso  atto  che  i  Gruppi  Consiliari  "Torino  Domani"  e  "Misto  di  Minoranza  -  Torino  Libero
Pensiero" sono composti da un'unica Consigliera e da un unico Consigliere, rispettivamente Tiziana
Ciampolini  e  Giuseppe  Iannò,  entrambi  sono  da  assegnare  in  tutte  le  Commissioni  Consiliari
Speciali; la nuova composizione delle Commissioni Consiliari Speciali è pertanto da considerare nel
modo seguente:

COMMISSIONE  CONSILIARE  SPECIALE  PROMOZIONE  DI  INIZIATIVE  PER  LA
LEGALITÀ,  I  DIRITTI  DELLE  PERSONE  PRIVATE  DELLA LIBERTÀ  PERSONALE,  LA
GIUSTIZIA DI COMUNITÀ, IL SOSTEGNO E LA MEMORIA DELLE VITTIME DI REATO, I
DIRITTI  DELLE PERSONE PRIVATE DELLA LIBERTÀ PERSONALE,  LA GIUSTIZIA DI
COMUNITÀ, IL SOSTEGNO E LA MEMORIA DELLE VITTIME DI REATO:
Per  il  Gruppo "Partito  Democratico":  le  Consigliere  Anna Maria  BORASI,  Ludovica  CIORIA,
Caterina GRECO, Amalia SANTIANGELI e i Consiglieri Vincenzo Andrea CAMARDA, Angelo
CATANZARO, Claudio CERRATO, Pierino CREMA, Antonio LEDDA, Luca PIDELLO, Alberto
Claudio SALUZZO, Simone TOSTO, Pietro TUTTOLOMONDO;
Per il Gruppo "Moderati": la Consigliera Ivana GARIONE;
Per il Gruppo "Sinistra Ecologista": le Consigliere Alice RAVINALE e Sara DIENA;
Per  il  Gruppo  "Lista  Civica  per  Torino":  il  Consigliere  Silvio  VIALE  e  la  Consigliera  Elena
APOLLONIO;
Per il Gruppo "Torino Bellissima": i  Consiglieri Pierlucio FIRRAO, Paolo DAMILANO, Pietro
ABBRUZZESE;
Per il Gruppo "Fratelli D'Italia": i Consiglieri Giovanni CROSETTO e Enzo LIARDO;
Per il Gruppo "Lega Salvini Piemonte": i Consiglieri Fabrizio RICCA e Giuseppe CATIZONE;
Per il Gruppo "Forza Italia Berlusconi per Damilano - UDC - Federazione Democristiana - PLI e
Unione Pensionati": il Consigliere Domenico GARCEA;
Per il Gruppo "Movimento 5 Stelle Torino 2050": il Consigliere Andrea RUSSI e la Consigliera
Dorotea CASTIGLIONE;
Per il Gruppo "Torino Domani": la Consigliera Tiziana CIAMPOLINI;
Per il  Gruppo "Misto di Minoranza -  TORINO LIBERO PENSIERO": il  Consigliere Giuseppe
IANNÓ.

COMMISSIONE  CONSILIARE  SPECIALE  PER  IL  CONTRASTO  DEI  FENOMENI  DI
INTOLLERANZA,  RAZZISMO,  ANTISEMITISMO  E  ISTIGAZIONE  ALL'ODIO  E  ALLA
VIOLENZA:
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Per il Gruppo "Partito Democratico": i Consiglieri Ahmed ABDULLAHI ABDULLAHI, Vincenzo
Andrea CAMARDA, Claudio CERRATO, Pierino CREMA, Antonio LEDDA, Luca PIDELLO,
Claudio Alberto SALUZZO, Pietro TUTTOLOMONDO e le Consigliere Ludovica CIORIA, Nadia
CONTICELLI, Caterina GRECO, Lorenza PATRIARCA, Amalia SANTIANGELI;
Per il Gruppo "Moderati": la Consigliera Ivana GARIONE e il Consigliere Simone FISSOLO;
Per il Gruppo "Sinistra Ecologista": le Consigliere Alice RAVINALE e Sara DIENA;
Per  il  Gruppo  "Lista  Civica  per  Torino":  il  Consigliere  Silvio  VIALE  e  la  Consigliera  Elena
APOLLONIO;
Per  il  Gruppo  "Torino  Bellissima":  la  Consigliera  Silvia  DAMILANO  e  i  Consiglieri  Pietro
ABBRUZZESE, Paolo DAMILANO;
Per il Gruppo "Fratelli D'Italia": il Consigliere Enzo LIARDO e la Consigliera Paola AMBROGIO;
Per il Gruppo "Lega Salvini Piemonte": i Consiglieri Fabrizio RICCA e Giuseppe CATIZONE;
Per il Gruppo "Forza Italia Berlusconi per Damilano - UDC - Federazione Democristiana - PLI e
Unione Pensionati": il Consigliere Domenico GARCEA;
Per  il  Gruppo  "Movimento  5  Stelle  Torino  2050":  le  Consigliere  Dorotea  CASTIGLIONE  e
Valentina SGANGA;
Per il Gruppo "Torino Domani": la Consigliera Tiziana CIAMPOLINI;
Per il  Gruppo "Misto di Minoranza -  TORINO LIBERO PENSIERO": il  Consigliere Giuseppe
IANNÓ;

COMMISSIONE CONSILIARE SPECIALE SUL MONITORAGGIO DEI SERVIZI PUBBLICI
LOCALI:
Per il Gruppo "Partito Democratico": i Consiglieri Ahmed ABDULLAHI ABDULLAHI, Vincenzo
Andrea  CAMARDA  Angelo  CATANZARO,  Claudio  CERRATO,  Pierino  CREMA,  Antonio
LEDDA, Alberto Claudio SALUZZO, Simone TOSTO, Pietro TUTTOLOMONDO e le Consigliere
Anna Maria BORASI, Nadia CONTICELLI, Caterina GRECO e Lorenza PATRIARCA;
Per il Gruppo "Moderati": la Consigliera Ivana GARIONE e il Consigliere Simone FISSOLO;
Per il Gruppo "Sinistra Ecologista": le Consigliere Alice RAVINALE e Sara DIENA;
Per  il  Gruppo  "Lista  Civica  per  Torino":  il  Consigliere  Silvio  VIALE  e  la  Consigliera  Elena
APOLLONIO;
Per  il  Gruppo  "Torino  Bellissima":  la  Consigliera  Silvia  DAMILANO  e  i  Consiglieri  Pietro
ABBRUZZESE, Pierlucio FIRRAO;
Per  il  Gruppo  "Fratelli  D'Italia":  il  Consigliere  Giovanni  CROSETTO  e  la  Consigliera  Paola
AMBROGIO;
Per il Gruppo "Lega Salvini Piemonte": i Consiglieri Fabrizio RICCA e Giuseppe CATIZONE;
Per il Gruppo "Forza Italia Berlusconi per Damilano - UDC - Federazione Democristiana - PLI e
Unione Pensionati": il Consigliere Domenico GARCEA;
Per il Gruppo "Movimento 5 Stelle Torino 2050": il Consigliere Andrea RUSSI e la Consigliera
Valentina SGANGA;
Per il Gruppo "Torino Domani": la Consigliera Tiziana CIAMPOLINI;
Per il  Gruppo "Misto di Minoranza -  TORINO LIBERO PENSIERO": il  Consigliere Giuseppe
IANNÓ.

PROPONE

1. di approvare la nuova composizione delle Commissioni Consiliari Speciali, così come previsto
dalle indicazioni in narrativa. La spesa relativa è impegnata con separati provvedimenti a cura
del Servizio competente;

2. di dichiarare,  attesa l'urgenza,  in  conformità del  distinto voto palese ed unanime, il  presente
provvedimento immediatamente eseguibile ai sensi dell'articolo 134, comma 4, del Testo Unico
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approvato con D.Lgs. 18 agosto 2000 n. 267.

La Presidente del Consiglio Comunale
Maria Grazia Grippo

Il Vicepresidente Vicario del Consiglio Comunale
Domenico Garcea

La Vicepresidente del Consiglio Comunale
Ludovica Cioria

Si esprime parere favorevole sulla regolarità tecnica. 
LA DIRIGENTE
Maria Porpiglia

Si esprime parere favorevole sulla regolarità contabile.
LA DIRIGENTE FINANZIARIA

Patrizia Rossini
 
________________________________________________________________________________

La Presidente pone in votazione il provvedimento comprensivo dell'emendamento approvato nella
presente seduta.

IL CONSIGLIO COMUNALE

procede alla votazione nei modi di regolamento.

Al momento della votazione risultano assenti dall'aula o considerati assenti ai sensi dell'art. 128
comma 2 del Regolamento del Consiglio Comunale:
Abbruzzese  Pietro,  Ambrogio  Paola,  Castiglione  Dorotea,  Damilano  Silvia,  Firrao  Pierlucio,  il
Vicepresidente Vicario Garcea Domenico, Iannò Giuseppe, Ledda Antonio, Maccanti Elena, Sganga
Valentina

PRESENTI 27
VOTANTI 27

FAVOREVOLI 27:
Ahmed  Abdullahi  Abdullahi,  Apollonio  Elena,  Borasi  Anna Maria,  Camarda  Vincenzo Andrea,
Catanzaro  Angelo,  Catizone  Giuseppe,  Cerrato  Claudio,  Ciampolini  Tiziana,  la  Vicepresidente
Cioria Ludovica, Conticelli Nadia, Crema Pierino, Crosetto Giovanni, Diena Sara, Fissolo Simone,
Garione Ivana, Greco Caterina, la Presidente Grippo Maria Grazia, Liardo Enzo, Patriarca Lorenza,
Pidello Luca, Ravinale Alice, Russi Andrea, Saluzzo Alberto Claudio, Santiangeli Amalia, Tosto
Simone, Tuttolomondo Pietro, Viale Silvio

La Presidente dichiara approvato il provvedimento nel testo quale sopra emendato.
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La Presidente pone in votazione l'immediata eseguibilità del provvedimento.

IL CONSIGLIO COMUNALE

procede alla votazione nei modi di regolamento, ai sensi di legge.

Al momento della votazione risultano assenti dall'aula o considerati assenti ai sensi dell'art. 128
comma 2 del Regolamento del Consiglio Comunale:
Abbruzzese  Pietro,  Ambrogio  Paola,  Castiglione  Dorotea,  Damilano  Silvia,  Firrao  Pierlucio,  il
Vicepresidente Vicario Garcea Domenico, Iannò Giuseppe, Ledda Antonio, Maccanti Elena, Sganga
Valentina

PRESENTI 27
VOTANTI 27

FAVOREVOLI 27:
Ahmed  Abdullahi  Abdullahi,  Apollonio  Elena,  Borasi  Anna Maria,  Camarda  Vincenzo Andrea,
Catanzaro  Angelo,  Catizone  Giuseppe,  Cerrato  Claudio,  Ciampolini  Tiziana,  la  Vicepresidente
Cioria Ludovica, Conticelli Nadia, Crema Pierino, Crosetto Giovanni, Diena Sara, Fissolo Simone,
Garione Ivana, Greco Caterina, la Presidente Grippo Maria Grazia, Liardo Enzo, Patriarca Lorenza,
Pidello Luca, Ravinale Alice, Russi Andrea, Saluzzo Alberto Claudio, Santiangeli Amalia, Tosto
Simone, Tuttolomondo Pietro, Viale Silvio

La Presidente dichiara approvata l'immediata eseguibilità del provvedimento.
________________________________________________________________________________

LA PRESIDENTE
Firmato digitalmente
Maria Grazia Grippo

LA SEGRETARIA GENERALE
Firmato digitalmente

Rosa Iovinella
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